

## ANDREA NOVOTNÁ – SVIEČKY Z VČELIEHO VOSKU

*Priateľský a rodinný prístup k včelám a ich produktom.*

### Identifikačné údaje

Názov: Andrea Novotná

Lokalita: Ústěk, Česko

Veľkosť farmy: približne 100 včelstiev

Rok založenia: 2015

Hlavné činnosti: včelie produkty, sviečky, apimasaž, apiterapia

Web / Facebook / Twitter: <https://www.vceli-svicky.eu>

Andrea sa narodila v Prahe, ale väčšinu života prežila na vidieku. Tam si tiež zamilovala rôzne zvieratá. Hoci jej rodičia nesúhlasili s jej túžbou študovať poľnohospodársku školu, pracuje so zvieratami.

Vyštudovala sociálnu a masovú komunikáciu. Svoje vzdelanie si však rozšírila o odborné vzdelávanie na špecializovanej včelárskej škole.

Andrea sa k včelám prvýkrát dostala okolo roku 1995, ale kvôli alergii na včelie žihadlá sa včelám venovala len teoreticky, pomáhala pri zbieraní medu a príprave na zimovanie včiel. Vyrábala tiež sviečky z včelieho vosku a chodila na trhy, kde predávala svoje výrobky.

Jej včelí farma vznikla v roku 2015, keď začala s desiatimi úlmi.

Hlavnou činnosťou farmy je včelárstvo a spracovanie včelích produktov, najmä medu a vosku. V súčasnosti pracuje s približne 100 včelstvami na 7 miestach. Rodina verí, že včely sú najzdravšie, keď môžu konzumovať med, preto im Andrea necháva veľkú časť medu a pridáva minimum cukru. Pri každej návšteve včiel sa s nimi zdvorilo rozprávajú. Nemusia používať veľa dymu.

Okrem poľnohospodárskej činnosti (včelárstva) sa Andrea venuje aj výrobe sviečok, darčkových súprav a kreatívnych súprav. Predávajú aj kozmetiku, medovinu a medové sladkosti. Zároveň organizujú exkurzie alebo semináre v oblasti apiterapie.

Od založenia farmy musela rodina investovať najmä do ubytovania včiel - úl'ov, dopravy, ochranných odevov (aj na exkurzie), plástov atď. Zrekonštruovali sme aj niektoré priestory našej farmy, vybavili skladovacie priestory a v poslednom čase budujeme včelín a malé školiace stredisko. V tomto včelíne sa budú konať nielen vzdelávacie a osvetové aktivity v oblasti apiterapie.

Andrea absolvovala niekoľko medzinárodných kurzov v oblasti apiterapie. Okrem toho Andrea ponúka medové masáže, kineziotaping atď. V roku 2018 bola Českým zväzom včelárov schválená ako lektorka.

Andrea sa rozhodla podnikáť v tejto oblasti, pretože ju fascinuje život včiel. Hlavným impulzom na založenie farmy bol fakt, že Andreu neuspokojovala administratívna činnosť, ktorou sa živila.

Farma je špecifická tým, že je rodinným podnikom a zároveň sociálnym podnikom. Ak je to možné, snažia sa zamestnávať ľudí znevýhodnených na trhu práce (ženy s nižším vzdelaním, malé deti alebo zdravotne postihnuté osoby). Spolupracuje tiež s miestnymi organizáciami, poľnohospodárskymi podnikmi a verejnou správou.

O dvadsať rokov vidí Andrea farmu ako stabilnú a prosperujúcu spoločnosť dodávajúcu včely a významnú školiacu organizáciu. Chce, aby jej deti pokračovali v aktivitách, ktoré začala.

Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

**Fotky:**

